

养老专业成香饽饽 “夕阳红”成“朝阳牌”



特约评论员 胡欣红

近日,教育部发布《2024年度普通高等学校本科专业申报材料公示》。其中,“老年医学与健康”专业位列专业申报数量的第五位。申报者之一、浙江树人学院的负责人感慨:“没想到,养老专业这么火。”

身处日新月异的年代,高校专业优化调整与时俱进。2020年9月,上海工程技术大学和山东女子学院成为全国首批设立“养老服务管理”专业并当年招生的本科院校。当年不少人认为,报考该专业的学生大部分是为了获得一张本科文凭,本科毕业后很少有人会留在养老行业。还有人认为,养老服务管理就是进行家政服务,读本科再去从事家政服务是浪费。

2024年,这两所高校的中国首批养老专业本科生毕业了,受到用人单位的热捧:上海工程技术大学养老服务管理专业只有

33名毕业生,30余家养老机构却需要120余个岗位;山东女子学院养老服务管理专业64名毕业生,则接到了400多个就业邀请。在就业形势严峻的当下,养老专业火“出圈”,引发了舆论关注。

就业和养老是社会高度关注的两大民生问题。老龄化速度加快,由此“夕阳红”成了朝阳产业,也新生了相应的就业机会,成为社会就业的新方向。但与此同时,养老产业的发展却遭遇了人才瓶颈。

在传统观念里,陪伴老人基本上是照顾饮食起居,说不上有啥技术含量和职业前途。养老虽是朝阳行业,但从业的年轻人也有不少彷徨,忙、累、待遇低等原因让不少养老专业学生曾考虑转行。因此,养老服务人才队伍存在总量不足、学历低、专业化水平不高等问题,在数量和质量上都远不能满足市场需求。

令人欣喜的是,随着养老行业的发展,各地纷纷出实招留人。近日,《杭州市养老护理员特殊岗位津贴补助实施办法》出炉,并冲上养老行业的“热搜榜”,从根据职业技能等级最高每月1200元的岗位津贴,到按照学历从事养老服务工作最高5万元的补助,这些真金白银的奖励都是吸引年轻人从事养老行业的利好。

养老专业大学毕业生成为“香饽饽”,凸显了养老服务领域对高素质、专业化人才的迫切需求。未来,养老行业不仅需要一线的护理员,还需要包括老年活动策划师、社工专员、养老管家等多种专业岗位的人员。养老行业为年轻人提供了广阔的就业发展空间,期待更多年轻力量加盟,这将有助于提升养老服务的整体水平,满足老年人多样化、多层次、高品质的养老服务需求,让夕阳红更加灿烂。

养老专业大学毕业生成为“香饽饽”,凸显了养老服务领域对高素质、专业化人才的迫切需求。养老行业为年轻人提供了广阔的就业发展空间,期待更多年轻力量加盟。

废旧太阳能热水器 须重视“高空炸弹”隐患



本报评论员 项向荣

很多小区楼顶都安装着各色太阳能热水器,经过多年风吹日晒,部分太阳能热水器出现破损歪斜情况,成为高空的“不定时炸弹”。近日,有嘉兴读者反映,其居住小区屋顶的老旧太阳能热水器由于经年失修隐患较多,但不知找哪个部门来管。今年8月,突遭强对流天气后,该小区一台老旧太阳能热水器从楼顶掉落,砸到了楼下车位上的4辆汽车,令人惊出一身冷汗。

老旧太阳能热水器支架松动、倾斜、破损的情况一年比一年多,特别是太阳能热水器被废弃后,储水箱变轻,加上老旧小区楼顶通常为倾斜式,稍有意外热水器就可能从楼顶滑落,由于其体积较大重量较重,一旦坠落危险系数极高,确实是潜在的较大隐患。

依据《民法典》相关规定,建筑物、构筑物或其设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或使用人若不能证明自己无过错,应承担侵权责任。因此,一旦太阳能热水器对他人造成损害的,其所有者应承担第一责任;若难以确定侵权人的,则可能需由全体建筑物使用人共同给予补偿。

由此可以看出,老旧太阳能热水器的所有者不能以各种理由推诿责任,事实上也推卸不了。所以,这个隐患问题应引起重视。在购买二手房签订房屋买卖合同时,业主也要明确房屋附属设施的拆除或归属问题,以避免未来潜在的法律风险。

很多业主不能及时处理废旧太阳能热水器,存在诸多原因。原因之一是拆除比较麻烦,而且拆除的旧太阳能管、水箱、架子回收价值也不大,废品回收人员也不太愿意接这个活。另外,高空作业比较危险。二是专业性比较强,私自拆卸会破坏防水层,还可能会破坏管线等。由此,拆除废旧太阳能热水器就成了一个难解的问题。

针对老旧太阳能热水器的安全隐患,部分城市已开始有所行动。衢州市去年曾开展过整治行动,清除了4477台废弃太阳能热水器。不久前,山东德州一物业探索集中拆除废旧太阳能热水器办法,既节省了业主的精力,又压缩了拆解成本。

“祸从天降”,这是大家最不愿遇到的情况,废弃太阳能热水器存在的隐患需要及时关注和清除。由社区和物业牵头,业主签署委托书后,再统一请专业人士上门清理,不失为一种靠谱的解决办法。

不礼让救护车 得读懂行拘的警示意义



本报评论员 王彬

近日,河北省廊坊某小区内,因私家车司机不给救护车让路,导致老人送医看病被延误,遗憾离世。随后,当地公安机关第一时间介入调查,依据《中华人民共和国治安管理处罚法》,对违法车主作出了行政拘留的处理。

救护车执行任务时,其他车辆应让行,这是社会常识,更是《道路交通安全法》白纸黑字的规定。无论具体地点在哪里,都应该遵守这样的规定。另外,驾照考试科目一的题库里也有这一条,可以说,这是每一个上路司机拿到驾照的必修课。作为社会公民,但凡在路上看到其他车辆给救护车、消防车等特殊车辆让行,也应该自觉效仿,并成为日常的条件反射。

从事发现场的视频来看,该私家车后面的转圈空地并不小,只要稍微后退一下或靠边一下,应该就能让救护车顺利过去,这完全就是举手之劳。可事实却并非如此。私家车司机不仅不让,还和救护车“斗上气”“顶牛”了,对救护车司机要求“让一让”的呼吁根本无动于衷,逼得救护车连连后退。私家车司机的无理、无赖行径是对法律的无视,对生命的漠视,乃至人性的缺失。

对于等待救护车、亟待救治的每一个病人而言,时间就是生命,多耽误一分一秒,都可能造成无法挽回的后果。很想问问这位私家车司机,如果救护车上等待救治的是你的家人,你还会如此耗着吗?如果你的家人在生死一线之际,因为他人的如此行为而耽误了救治,你能平心静气地接受吗?换位思考,推己及人,不应成为难事。

“礼让救护车”是我们每一个人都应该具有的共识,因为这不只是在让车,更是在为生命让行,是在与生命赛跑。公安机关对私家车司机作出行政拘留处理,这给社会做出了警示。无论对于本人还是社会公众,这个案例都具有较强的警示作用,给大家上了一堂实实在在的普法课,也再一次强调了“礼让救护车”的基本常识。

行拘,也有可能不是此案的终点。有律师表示,如果医学证明,因拒不让行而耽误治疗与病人的死亡结果有关联,那么车主还需承担民事赔偿责任。如果车主明知患者需要救治,故意挡住救护车驶离,意图使病人得不到及时救治而死亡,或还需承担其他刑事责任。

不管怎样,这对老人家属和私家车司机来说,都是一出悲剧。现实中,我们看到过无数次“教科书式礼让”的赞歌,希望以后只有赞歌,不再有悲剧。

无论对于本人还是社会公众,这个案例都具有较强的警示作用,给大家上了一堂实实在在的普法课,也再一次强调了“礼让救护车”的基本常识。